

【成长分享】

# 放空自己 素简前行

人终其一生都是在不断的前行,或爬或行,或走或坐,甚至躺着也不曾放弃。

——题记

生活在物欲横流的社会,我们都只不过是河里的漂流瓶,此处不是岸,彼处不是头,匆匆的游走,有时候甚至连“匆匆”都不由自己掌控。

置身于宇宙之太空中我们虽然渺小,奔走于人山人海之中虽有时身不由己,穿梭在时间的隧道我们也无能为力,可我们都不曾放弃:追寻真实的自己。

我已经不记得,最初问我何有梦想的人是谁,最初教我写字数数的老师是何模样,我也记不得自己最初的梦想,或许那时自己本来就没有梦想,渴了有甘甜之泉水,饿了有可口的饭菜,冷了有御寒的衣服,要去哪里也总有人给你带路,指引方向,没有压力的人是没有梦想的,假如有那便是一直这样没有梦想的下去,这最有可能是自己最初的梦想。

时间的车轮是不可阻挡的向前推进,那些最初的梦想也只属于是童话故事里。不管你是乐意还是无奈,你总要去面对。当你第一次踏入学校,老师教你最基本的礼貌用语;当你第一次考试,给出分数和排名;当你第一次写自己的梦想,别人给出鼓励或否定,这才是刚刚开始,这一切都告诉我们:竞争无处不在。

你不再是那个羞羞答答躲在父母背后的孩子,你也不再那个仰望草地遥望蓝天的少年,你不再是眼里和心里都时刻走在路上的青年。岁月,于无声无息之中,便把我们卷入了各种各样的情形、场景之中,我们有了沮丧、失望还有无奈。

当那些美丽而天真的稚嫩笑脸开始蜕变为棱角分明的睿智双眼,当跌倒之后便开始哭哭啼啼的脆弱变成失败之后紧握拳头心里更加坚定的声音,我知道我们再也回不到过去,我们回头看自己成长的画面,去走我们走过的路,去寻找曾经给予我们知识的老师,去寻觅我们一起的笑声或是哭闹,我们长大了,真的长大了。



当你真真正正远离亲人朋友,独自一个人奔波在异乡的时候,你必须一个人去面对身边的人情世故,你必须独自维持自己的生活,你必须处理工作之中的困难,当你能够顺利的处理好这些问题这才意味着你真正的长大成人,可以做到独当一面。

知识的浅薄总使我们产生偏见,现实的经历让我们懂得厚积薄发。我们总是在以一种老者的身份去对待身边的人和事,倚老卖老,这才是阻止你前进的障碍。倘若,我们都可以放下自己所谓的自尊和地位,我们都可以达到新的高度。

记得在《倚天屠龙记》里面有这样一段对话,说的是张三丰教张无忌学太极剑。张三丰先演示了一遍,然后就是他们之间的对话:只听张三丰问道:“孩儿,你看清楚了没有?”张无忌道:“看清楚了。”张三丰道:“都记住了没有?”张无忌道:“已忘记了一小半。”张三丰道:“好,那也难为了你。你自己去想想吧。”张无忌低头默想。过了一会,张三丰问道:“现下怎样了?”张无忌道:“已忘记了一大半。”……张三丰微笑道:“好,我再使一遍。”提剑出招,演将起来。众人只看了数招,心下大奇,原来第二次所使,和第一次使的竟然没一招相同,周颠叫道:“糟糕,糟糕!这可更加叫人糊涂啦。”张三丰画剑成圈,问道:“孩儿,怎样啦?”张无忌道:“还有三招没忘记。”张三丰点点头,放剑归座。张无忌在殿上缓缓踱了一个圈子,沉思半晌,又缓缓踱了半个圈子,抬起头来,满脸喜色,叫道:“这我可全忘了,只得干干净净的了。”这么一个故事告诉我们要是我们想去更好的学习、最快的接受新鲜的事物,特别是一些新的知识,我们就得把自己当做是一个瓶子,只有把瓶子里的东西放空才能更好的去装下其他的東西。

现实生活就像一面镜子,你对它笑,他就对你笑。可是,多少人忘记了,镜子呈的是反像。鲁迅先生曾说世上本没有路,走的人多了,便也成了路。我们总是行走在前人行走过的路上,以至于我们都不敢去尝试新的东西,总是墨守成规;我们总是站在前人的肩膀之上,总是那前人的经验来让自己少走弯路,可是现实这面镜子总让经验呈现反像,只有摸着石头过河才是真正的行事之道,“纸上得来终觉浅,绝知此事须躬行”;我们总是拿自己的经验去教育别人,看到别人的创新,总是忍不住的去责骂,内心压制不住的生气,毕生的心血在你看来是那样的不屑。

你不是忘记了,人不可能两次站在同一条河中。现实生活是瞬息万变的,只有借鉴而不是照搬套用、生搬硬套,而学习就是最好的手段,学习最好的方式就是放空自己,把自己当做一个空瓶子,而学习最基本的心态就得做到“人淡如菊,心素如简”。

生活,就是教会我们以最好的方式去实现自己——放空自己,素简前行。

【青春加油站】



亲爱的同学们:

今天有一个强烈的冲动,想给大家写一封信。也许这源于我个人的一种感情,视你们为自己的孩子;也许是我真的已经腻味了批评这种方式;抑或是我想寻找一种更好的能与同学们交流的渠道。因为,与同学们零散的对话中,我也渐渐感觉到大家也有一种特别想探询老师内心的愿望。

说实话,从去年八月下旬知道要接手你们63个孩子开始,就一直想着我希望他们成长为怎样的人,同时我也在想,他们会希望自己成长为怎样的人呢。快乐、幸福、成功,是留在我大脑里的最后几个词。不知我能否用自己几十年来积累的教育智慧,在他们人成长最关键的那三年里,助他们一臂之力。

同学们的表现没有让我失望,集体组建之初,同学们个个严格自律,虽然第一次考试成绩和别班有差距,但我们没有气馁,大家奋发图强,一鼓作气,最终名列前茅。成绩固然重要,但成长更重要。本学期,在一件接一件的违规事件里,我渐渐走进了同学们的心灵世界。在这里,我看到了荒芜,看到了阴霾,看到了混乱和懦弱。不思上进的慵懒,狭隘的自我中心,莫名的浮躁和嫉妒,随意的打击和伤害,凡此种种,不一而足。

其实,人性是复杂的,也是立体的。每个人都会有两面性,这并不可耻。但我们学习是为什么?其实学习绝不仅仅是为考大学,学习就是不断自我完善自我超越的过程。不断遏制人性中的卑琐和丑恶,努力地充实和放大人性中的光辉。所以,善良、正直、宽容、感恩、和谐等等这些人品中最优秀的东西,应该成为我们永恒的追求。上进、积极、坚韧、顽强,从不服输,勇于挑战,应该是我们不断自我超越的目标。然而,现在我看到的,却全然不是这样。我们不服输,却没有表现在战胜自我的懒惰上,而是以孤立打击比自己成绩优秀的学友为乐趣;我们勇于挑战,却不是挑战人品、挑战学业,而是挑战看谁更漂亮。大家还记得前段时间网上热议的清华学生、复旦学生给学友投

毒的事情吧?还记得13岁女孩,因为嫉妒别人比自己漂亮而将对方肢解的这样令人发指的事吧?亲爱的同学们,看到这样发生的事情发生,我一直在想,这种犯罪行为是一时冲动,还是长期积累的结果?一个成长中的人,如果有一种错误的价值观和不健康的心理,而又长期没有人引导和纠正,久而久之,可能会累积成为一种犯罪心理,最终毁灭了别人,同时也毁灭了自己。

今天,我们面对班里同学优秀的成绩,你是一种什么样的心态?面对别人的勤奋努力,你又抱以什么样的姿势?当别人安静的学习时,你的喧哗是有意还是无心?亲爱的同学们,同学关系是这个世界上最纯净最明朗的关系,它的珍贵足以让你回味一生。从长远来看,同学资源又是最宝贵最丰富的人际资源。别把你的同学假想成你的敌人,即使在学习上形成竞争,你也要明白,此生最应感谢的人就是你的对手。水涨才能船高。黑格尔曾经说:“人格的伟大和刚强的程度,只能借助矛盾对立的伟大和刚强的程度才能衡量出来。”你身边有优秀的人,是你成长的最好资源。善待他们,就是善待你自己!龙应台也说,尊重自己是有品位,尊重别人是有道德。同学们,人不尊重自己,就会变得苟且,就表现出慵懒自卑和懦弱;而人不尊重别人,就会没有道德,就会随意破坏别人的环境和集体的利益。

同学们,大家是喜欢在一个人人自危、平庸而又狭隘的环境里度过自己人生最宝贵的三年时光,还是希望在一个宽容、和谐、友好、激励的班集体里快乐成长?我想答案是不言而喻的。那么,就让我们学会超越小我,放弃所有卑琐而消极的心理,廓清雾霾,让阳光和快乐照进我们的心田。

语文组教师 王红霞

## 给同学们的一封信

【青春感情】

### 我患了『荣誉后遗症』

知心姐姐:

我是一个高二的学生,高中生活改变了我许多。我在上学期期末考试一鸣惊人,跃居年级第三。要知道,我以前是不敢奢望进入年级前30名的啊!当我的生活照被贴在学校显眼的地方,当所有认识的人都来向我祝贺时,我却患上了“荣誉后遗症”——我会暗自与成绩最好的同学较劲;吃饭的时候会在脑子里默默地盘算怎样去有效地安排学习时间;走路也是大步流星以至于经常落下结伴而行的同学;我不会花时间去散步,连看植物也是不带丝毫感情,心里只有一个很清醒的认识——它们能使我眼睛得到休息。

天啊!我真害怕现在的自己,激烈的竞争和一次成功似乎抹杀了我眼中除分数以外的所有东西。甚至,就连给你写信时,我也在想这样值不值得。中学生活让我眼中满是竞争,在我看来,学校就是角斗场,如果自己不强,很快就会被淘汰出局。在这样的角斗过程中,我觉得我已经丧失了自己。

这样的状态我不能持续下去了,我太累了。知心姐姐,何时我的中学生活才能变得可爱起来?

橘子

橘子:

你在物理课上已经学过“功率”这个定义。事实上,就好像没有任何机器可以一直用100%的功率运转一样,同样,没有任何人可以有100%的效率。有些时候,你会非常有效率(好比上学期你能取得年级第三的好成绩,肯定是跟你平时高效率的学习分不开的),但是,你不可能总是达到这样100%的有效。

所以橘子,知心姐姐想告诉你,我们每个人的能力、效率都存在一个上限,你不可能百分之百地有效率,这是我们必须面对的科学事实。那么,在知道这个道理之后,你要做的、和你能做的又是什么呢?还是先给你讲个故事吧:

一位老师举起一杯水,问大家:“你们估计一下这杯水有多重?”同学们的答案从20克到500克不等;老师却回答:“我现在举起的这杯水的重量,其实是由我举的时间来决定,而与它的实际重量无关。我要是举一分钟,肯定没问题;但要是举一小时,右臂就会酸疼;若举一天,那你就该替我叫救护车了。你们看,这杯水的重量并没有改变,只是我举的时间越长,就会觉得它越沉。”

橘子,你现在是不是还一直举着“年级第三名”的荣誉呢?其实你的荣誉就好像那位老师手里举起的那杯水,水本身并没有不断地变得沉重,真正使你感到不能再持续下去、感到太累,是你一直举着这份荣誉的姿态。那是一种怎样的姿态呢?现在让我们回头去看那个暗自和同学较劲的你,吃饭还盘算学习问题的你,走路大步流星、不花时间散步的你,这样的你,连你自己都害怕了不是么?其实啊,在你把学校看成一个充满激烈竞争的“角斗场”的时候,

我们不妨重新审视一下自己的“生存法则”。

橘子,你知道吗,并不是实力出众就一定要分分秒秒都飞得比别人高远,纵观那些所谓的终极成就获得者,他们常常未必是条件最好的参赛者。从这个角度来说,我们更在意的应该是我们生活的姿态。如果,我们为了获得“荣誉”,而不自觉地背弃了做人和做事的一些基本准则,一切以“赢”或“证明”为前提,毫无疑问,那个状态下的我们一定是不好的,而一个不好的自己,应该并不是你想要的。这样久了,面对一个你都害怕的自己,又谈何喜欢?你的中学生活又怎么可能变得可爱呢?只有当我们依然可以拥有完整的自我与内心时,我们才是一个令自己喜欢的人。

橘子,有的时候,我们需要以“功利”的心态去看待学习和工作,使我们有限的生命变得有效率,不至于碌碌无为一生。可有的时候,我们又要以“非功利”的心态来打量生活。台湾的作家、主持人蔡康永说过这样一句话:“人生,并不是拿来用的。”无数事实证明,太注重所谓“实用目的”的人生,不仅自己累,别人看着也累;不仅会令生命的美好消失殆尽,而且会让人生变得很荒诞。所以,正如你所言,这样的生活不能再继续下去了,我们要让生活可爱起来。

知心姐姐

【精彩语录】瑞典有一句谚语:“无论你转身多少次,你的屁股还是在你后面”。是什么意思呢?就是无论你怎么做,都会有人说你不对。若能明白这一点,听到跟自己相反的声音,不要让沮丧、恼怒左右你的心情,而应觉得这很正常。反而,如果没有这些,才不正常。

——索达吉堪布

### 招募ing.....

#### 学校心理工作坊成立啦!

你想增强自信心吗?  
你想提高人际交往的能力吗?  
你想认识与发现不一样的自己吗?  
你想拥有更加丰富的心理技能吗?  
那就快来报名加入我们的团体吧!  
我们将根据同学们提出的疑惑问题设计活动,助你成长!

招募对象:高一学生  
招募人数:20-30人  
活动时间:下午活动课  
活动次数:每周一次  
活动地点:心理发展指导中心  
报名方式:到心理发展指导中心找心理老师联络  
截止日期:2014年3月7日

学生处心理发展指导中心  
2014年2月26日